

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Украшения Романовых ищут нового владельца | Les bijoux des Romanov cherchent de nouveaux propriétaires

Author: Людмила Клот, [Женева](#), 13.11.2009.



© nashagazeta.ch

15 и 17 ноября аукционный дом Sotheby's в Женеве проводит торги, на которых будут представлены, в том числе, и драгоценности великой княгини Марии Павловны, тайно вывезенные из России в 1917 году.

|
Les 15 et 17 novembre seront mis aux enchères chez Sotheby's des bijoux et montres ayant appartenu à la grande duchesse de Russie Maria Pavlovna et qu'elle avait faits secrètement sortir du pays en 1917.

Les bijoux des Romanov cherchent de nouveaux propriétaires

Мария Павловна (урожденная Мария Александрина Элизабета Элеонора, герцогиня Мекленбург-Шверинская) была супругой великого князя Владимира Александровича, третьего сына Александра II.



Великая княгиня любила украшения

Великая княгиня всю жизнь очень любила драгоценности, и после смерти супругатратила на покупку украшений свою пенсию. Она занимала исключительное положение в придворном обществе, была амбициозна, склонна к интригам, придворный чиновник генерал Мосолов писал о ней в эмигрантских мемуарах: «Не существовало в Петербурге двора популярнее и влиятельнее, чем двор великой княгини Марии Павловны».

После революции семья великой княгини уехала в Кисловодск, где поселилась во Владимирском дворце. Мария Павловна оказалась единственной из членов императорской семьи, кто смог вывезти свои сокровища из России. Тут она воспользовалась помощью Альберта Генри Стопфорда, британского дипломатического курьера и человека, бесконечно преданного царской семье, как во время ее правления, так и после революции.



Часть того, что вывез Стопфорд из России

Спасение драгоценностей было его идеей. Ночью, через потайную дверь будуара во Владимирском дворце, Стопфорд (для верности переодетый в одежду рабочего) вынес две сумки с украшениями великой княгини, обернутыми в старые газеты. Сообщником его был сын Марии Павловны, Борис. Используя свой дипломатический статус, Стопфорд в 1917 году сумел вывезти сокровища из Санкт-Петербурга в Лондон, и лишь два года спустя передать их членам семьи Романовых.

«Берти» Стопфорд продолжал дружбу с «княгиней Мари» и когда она покинула Россию в феврале 1920 года, уехав из Кисловодска вместе с дочерью и тремя сыновьями на итальянском судне. Из Венеции она переправилась во Францию, где и

умерла несколько месяцев спустя на своей вилле в Контрексвиле.

Украшения унаследовала дочь Елена (1882-1957), вышедшая замуж за греческого принца Николая. Ее потомки и передали аукционному дому Sotheby's ансамбль, состоящий из броши, в центре которой очень крупный бирманский опал, оправленный бриллиантами (огранка «подушечкой»), и аналогичных серег-клипсов. Украшения датируются примерно 1900 годом. Футляр для них сделан маркой Картье, на нем изображен герб королевского дома Греции.

Предварительная оценка лота, именуемого «сокровища Романовых», не так велика - от 140'000 до 180'000 франков. Но вместе с украшениями продается и их история, что и делает их одной из самых соблазнительных приманок аукционистов для публики.



Джоффрой Адер с брошью Фанни Феллоуз в руках

- Украшения из России сложно найти, - пояснил для нас Джоффрой Адер, глава департамента часов европейского отделения Sotheby's (на главной фотографии это именно он представляет во время пресс-конференции украшения), - так как мало что сохранилось после революции, и еще меньше попадает из частных коллекций на аукционы. Поэтому каждые торги, на которых продаются драгоценности Российской империи, становятся эксклюзивным событием.

Всего [Sotheby's](#) представляет на торги 400 лотов, предполагается, что вырученная сумма превысит 30 миллионов франков. Самым прекрасным камнем торгов называют зеленый бриллиант весом 2,52 карата - он примечателен изумительным редким цветом. Давид Беннет, глава департамента украшений европейского отделения Sotheby's, оценивает его предварительно в 3,3-5,4 миллионов франков. Еще одно историческое колье, состоящее из 24 рубинов и множества бриллиантов (также запечатлено на фотографии в момент примерки), может достигнуть продажной цены в 1 миллион.

Очень интересны так называемые «Часы Негюса» (Montre du Négus), подаренные в 1893 году императором Менеликом Вторым французскому инженеру Леону Шефнё за его вклад в строительство железной дороги между Джибути и Аддис-Абебой. Их предварительная оценка - от 30 000 до 50 000 франков. Кроме того, аукционисты, конечно же, представляют часы Cartier, Vacheron Constantin и других знаменитых марок.

На фотографиях - моменты подготовки к аукциону, запечатленные «Нашей Газетой».



Попутно откроем несколько секретов: прелестная манекенщица примеряет перед камерами фотографов украшения, поворачиваясь исключительно правой стороной лица. Левая мочка уха у нее опухла - так много тяжелых бриллиантовых серег пришлось перemerять за сеанс.

По углам зала стоят охранники и пристально следят за тем, как журналисты передают кольца и броши из рук в руки.

Драгоценные камни в оправах столь велики, что на них остаются отпечатки пальцев. Но стоит их стереть, как перед вами вновь миниатюрная вещь, за которую кто-то вскоре заплатит миллионы.

Торги начнутся 15 ноября с продажи часов. А 17 ноября, в программе «Magnificent Jewels», - украшения. Предварительный просмотр лотов состоится в пятницу с 15 до 18 часов и в субботу с 10 до 18 в отеле Beau-Rivage.

Другие статьи об аукционах в Швейцарии читайте в нашем специальном досье [«...но можно рукопись продать»](#).
[налоги](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/economie/ukrasheniya-romanovyh-ishchut-novogo-vladelca>